

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и инновационной
работе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Мичуринский
государственный аграрный университет»

д.э.н., профессор
Солопов Владимир Алексеевич

«26» апреля 2023г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Евсюковой Тамары
Генадиевны на тему: «Экономическое регулирование сетевого
взаимодействия хозяйствующих субъектов в АПК», представленную
на соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы исследования

В современных условиях развитие хозяйствующих субъектов, функционирующих в отраслях АПК России, характеризуется определенной спецификой, обусловленной трансформационными процессами, связанными с вызовами внешней среды, институциональными изменениями и переходом к цифровой экономике. Усложняются межотраслевые связи, формируются новые подходы к объединению субъектов предпринимательской деятельности, что продиктовано стремлением к снижению издержек на разных этапах продвижения продукции от производителя к потребителю в условиях санкционного давления. Одним из вариантов совершенствования экономических отношений в системе межотраслевого взаимодействия является сетевая модель, характеристика которой требует углубленной изученности как в научном, так и практическом отношении.

Таким образом, тема диссертационного исследования Т.Г. Евсюковой, является актуальной, поскольку вызвана необходимостью решения многоаспектной научной проблемы сетевого взаимодействия, выделения характерных особенностей и формирования механизма регулирования экономических отношений, основанных на принципах сети.

Новизна полученных результатов и выводов

Научное приращение полученных результатов состоит в обосновании направлений по экономическому регулированию сетевого взаимодействия под воздействием цифровой трансформации и определяется разработкой научно-обоснованных мер по совершенствованию экономического механизма адаптации субъектов аграрного предпринимательства при выявлении основных признаков сетевого взаимодействия (с. 49). Это позволило автору раскрыть особенности организации взаимоотношений участников экономической деятельности на принципах самоорганизации, инклюзивности и эквивалентности в условиях цифровой трансформации (с. 66). По результатам проведенного исследования автором предложена методика определения уровня «сетевой зрелости» (с. 127-129) хозяйствующих субъектов на основе приема «светофора» (с. 134), используемого в качестве целевого ориентира при переходе в более благоприятную зону для обеспечения условий равновыгодного партнерства и расширения коммуникаций.

Представляет научный интерес и практическую значимость предложенный подход к типизации предпринимательского поведения участников сетевого взаимодействия с использованием интегрального показателя (коэффициента «сетивизации»), положенного в основу выделения «сетевых узлов» – центров координации (с. 140-141).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методологические положения

диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по фундаментальным положениям классической, институциональной и поведенческой экономики в области сетевого взаимодействия, теории организации, трансакционных издержек, договорной контрактации в системе межотраслевых отношений; нормативно-правовых актах органов государственной власти Российской Федерации в области состояния и развития цифровизации и экономических отношений организаций сельского хозяйства и пищевых отраслей.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением следующих методов исследования: абстрактно-логического, монографического, экспертного (анкетный опрос, парных сравнений), расчетно-конструктивного, статистико-экономического (корреляционный анализ, группировки, индексный анализ), маржинального анализа.

Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых подкрепляется информационно-эмпирической базой исследования: официальными статистическими данными Росстата, Федеральной налоговой службы, Минэкономразвития и Минсельхоза России, справочными материалами, годовой бухгалтерской отчетностью сельскохозяйственных и пищевых организаций, занятых производством и переработкой продукции и являющихся участниками НП «Производительность труда и повышение занятости» с применением ресурсов сети «Интернет».

Значимость результатов для науки и производства

Теоретическое значение исследования заключается в разработке научных положений, раскрывающих признаки сетевого взаимодействия применительно к специфике АПК; методических подходов, содержащих критерии и признаки определения структурного позиционирования участников сетевого взаимодействия; методического инструментария оценки адаптации субъектов предпринимательства к цифровой трансформации с

использованием показателя модернизации для определения потенциальных участников сетевизации.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в обосновании методического подхода к оценке предпринимательского поведения участников сетевого взаимодействия с использованием интегрального показателя для выделения «сетевых узлов», механизма экономического регулирования сетевого взаимодействия с использованием ценовых и бюджетно-налоговых преференций для определения уровня «сетевой зрелости», положения по определению показателей, характеризующих типы экономического поведения хозяйствующих субъектов при сетевом взаимодействии на основе матричного тестирования и рейтинга.

Методические положения и практические рекомендации по оценке цифровой адаптации организаций АПК приняты к использованию Министерством сельского хозяйства Тамбовской области и Управлением сельского хозяйства и продовольствия Мичуринского района.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования

Предложенный автором подход к определению сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов в АПК, его характеристика при анализе различных форм межотраслевых отношений могут быть применимы при разработке учебно-методических пособий, подготовке курсов повышения квалификации, проведении вебинаров, семинаров и других форм обучения. Обоснованные методы по определению потенциальных участников сетевого взаимодействия по продуктовому признаку, с выделением координирующего узла могут найти практическое применение.

Разработанный автором показатель «сетевой зрелости» на основе матричного анализа, в результате которого формируется представление о соответствии экономических условий функционирования участников сетевого взаимодействия. Низкое значение баллов, по мнению автора, сигнализирует о необходимости экономического регулирования в

направлении, которое имеет наиболее низкую оценку. Данный показатель можно использовать при обосновании предложений по экономическому регулированию.

Предложенный автором интегральный показатель «сетевизации» позволяет не только идентифицировать тип поведения участника сетевой структуры, но, используя этот методический прием, определить в качестве доминанта ценовые и бюджетно-налоговые меры экономического регулирования, отвечающие принципам сетевого взаимодействия. В рамках ценового регулирования в диссертации предлагается определять ориентирную (расчетную) цену по прямой или реверсивной схеме в зависимости от степени интегрирования участников на примере молочнопродуктовой цепочки.

Авторский подход относительно соблюдения одного из основных принципов сетевого взаимодействия – принципа инклюзивности, то есть равного доступа к участию в совместной деятельности и справедливому (эквивалентному) распределению финансовых результатов в соответствии с вкладом каждого участника можно учитывать при определении ориентирных цен на продукцию с учетом предполагаемых сроков ее оплаты.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК

Диссертация и автореферат по структуре, логике и оформлению отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках Паспорта специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК) п. 3.2. Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК; п. 3.12. Институциональные преобразования в АПК.

Диссертация представляет собой законченное научное исследование с представленной по теме исследования теоретической базой и обоснованными выводами. По структуре и содержанию работа изложена логично и последовательно, имеет элементы научной новизны, важное научное и хозяйственное значение для АПК. Выводы и предложения полностью вытекают из результатов исследования. Автореферат и опубликованные

научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Замечания по диссертационной работе

Отмечая положительные стороны изложенных в диссертации теоретических и методических положений, необходимо обратить внимание на отдельные позиции, вызывающие определенные замечания.

1. Анализируя в параграфе 1.2 первой главы меры экономического регулирования сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов в АПК, автор не рассматривает инвестиционную составляющую, которая оказывает влияние на развитие новых форм межотраслевого взаимодействия.

2. Во второй главе при распределении направлений цифрового развития по степени важности и срочности задача «Расширение в аграрных вузах IT-специальностей с учетом сельхоз специфики» определена автором как «важная, но несрочная». На наш взгляд, временной период носит более краткосрочный характер, поскольку подготовка и обучение высококлассных программистов, обладающими знаниями и навыками в сельском хозяйстве, относится к числу приоритетных задач развития отраслей АПК.

3. На наш взгляд, выделенный в качестве признака структурного позиционирования – наличие мер поддержки (параграф 3.2 третьей главы) для определения координирующих узлов, является дискуссионным положением, поскольку автором подчеркивается необходимость соблюдения принципов инклюзивности и самоорганизации участников сетевого взаимодействия.

4. В приложении диссертации содержится достаточно много исходных данных и их анализа, что позволило бы автору расширить аналитическую базу второй главы для усиления аргументации научных положений, например по ценовому регулированию.

В целом, отмеченные дискуссионные положения и замечания не снижают общей научной ценности проведенного диссертационного исследования.

Общее заключение. Диссертация на тему: «Экономическое регулирование сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов в АПК» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития экономики агропромышленного комплекса. Она удовлетворяет критериям п. 9 - 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 26.01.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Евсюкова Тамара Геннадиевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором Минаковым Иваном Алексеевичем федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет», рассмотрен и одобрен на заседании кафедры экономики и коммерции «26» апреля 2023 г., протокол № 8.

Профессор кафедры экономики и
коммерции ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,
доктор экономических наук, профессор

Минаков Иван Алексеевич

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ
393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101.
Тел: +7 (47545) 3-88-01, доб. 202, 203
email: info@mgau.ru
<https://mgau.ru>



Е.Е. Попова